

为何日本年轻人远走他乡

大量日本年轻人“悄然”离开自己的国家。他们“用脚投票”，宣示自己的生活态度。

据日本政府日前公布，2024年第一季度日本GDP同比负增长2%。其原因之一是消费疲软，至今年第一季度，日本个人消费已连续4个季度持续下降。在过去30年间，日本实际工资增长率仅为0.1%。

在这样一个长期停滞的国度，许多日本年轻人感到窒息，缺乏希望。那些敏感的年轻人，开始悄悄离开日本，寻找适合自己的国度与生活方式。对这股悄然兴起的潮流，有6名日本记者密切追踪。2023年1月至8月，他们的采访内容以“我们离开日本的理由”为题在《朝日新闻》连载，反响热烈。这些内容后经整理于2024年5月结集出版，书名为《报道：年轻人外流》。

《报道：年轻人外流》作者写道，作为一个观光者与作为一个服务提供者，两者视点完全不同。如果你是观光者，你会欣赏日本的环境清洁，治安良好，物价低廉，舒适惬意。但如果你作为一个工作者提供服务，在此生儿育女，照顾老人，那你看到的图景将截然相反。

今年早些时候，电视节目主播辛坊治郎在其节目中说，“日本优秀的年轻人正纷纷流向海外，因为在海外工作比在日本工作赚钱多”。他感叹那些本应支撑日本的优秀人才正以惊人的速度流向海外，“这对于日本未来来说，着实令人忧虑”。他的节目获得热烈支持。

当下日本各行各业劳动力短缺十分严重，如建筑、信息通信、医疗护理、餐饮等行业极度缺人。笔者家附近一家咖啡店前段时间因缺店员不得不缩短开店时间，日前则干脆暂时歇业。其实日本仍有大量未进入劳动市场的富余人员，但日本的工资水平、职场环境、劳动政策以及社会习惯等阻碍了他们进入或重新进入劳动市场。

与其他发达国家比，日本工资水准一直低位徘徊。



刘迪

现在越来越多的日本年轻人选择出国打工甚至移民。东京大学教授渡边努说，“日本与海外的工资差距长期存在，人员外流趋势难以阻止”。据统计，2023年有129.4万日本人常住国外，其中57.5万取得国外绿卡。

年轻人出走意味着什么？渡边努指出：“美国和高通胀使得劳动者频繁罢工要求提高工资，但日本20多年来工资几乎没有变化。即使物价上涨，也没有引发大规模罢工。年轻人因此对日本劳动市场失去信心，他们选择出国工作，这可以看作是‘静默罢工’。”

在《报道：年轻人外流》中，记者采访了不少移居海外各种职业的年轻人。他们究竟在日本遇到了什么？到底是什么力量逼迫他们离开自己的国家？这本书揭示了同时代日本年轻世代出走他乡的真正原因：“低工资”“单调划一社会”“长时间劳动”“公共教育危机”“性骚扰及职场凌霸”“缺乏终身学习机会”“公休日少”等等。

究竟有多少日本年轻人希望移居国外？今年4月一家美国教育公司就日本“海外移居愿望”做了调查。据其公布的结果，目前或未来5年内希望或计划从日本移居海外的人超四成。关于离开日本的主要理由（可多选），“低工资”为46.3%，“对日本经济状况感到不安”为31.6%，“对日本政治不信任”为27.8%。可见收入及经济焦虑是年轻世代移居愿望的主要理由。

老人还在固执上一代价值，他们缺乏想象力，一味妄图回复昔日辉煌，不遗余力掌控着这个国家。既然无法通过选票改变国家，那么年轻世代只有决然抛弃这片土地，另寻新天地。大量日本年轻人“悄然”离开自己的国家。他们“用脚投票”，宣示自己的生活态度。

目前或未来5年内希望或计划从日本移居海外的人超四成。

✉ [发自东京]